פתרון מבחן 2
חלק א' – נקודת איזון
שאלה ראשונה
סעיף 1:

להלן דו"ח תמחירי לשנת 2006 של חברה:

מכירות:





3,000,000

הוצאות משתנות:

חומרי גלם

(291,250)

עבודה ישירה

(280,000)

עלויות משתנות 

(400,000)

עמלת מכירות משתנות
(225,000)

הוצאות שיווק משתנות
(210,000)







(1,406,250)

הוצאות קבועות:

עלויות קבועות

(450,000)

הוצאות הנהלה קבועות
(250,000)

פחת

(243,500)







(943,500)

רווח לפני מס:





650,250
מס 36%:





(234,090)
רווח נקי:





416,160
סעיף 2:

תחילה נחשב את המחיר ליחידה:


[image: image59.wmf]000

,

50

4

.

0

000

,

20

=


המחיר ליחידה הוא 32 ₪. 
דרך א':
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דרך ב':
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בנקודת איזון החברה תמכור 55,500 יחידות שהן מהוות 1,776,000 ₪.
סעיף 3:

הואיל והחברה מעוניינת למכור 100,000 יחידות וידוע שמחיר כל יחידה הוא 32 ₪ מחזור המכירות הוא:
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מרווח בטחון = הכנסות/מכירות בפועל – הכנסות/ מכירות בנקודת איזון

שיעור מרווח בטחון = מרווח בטחון 

                                    סה"כ הכנסות

מרווח הביטחון:
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שיעור מרווח הביטחון:
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בהנחה שהחברה תמכור 100,000 יחידות מרווח הביטחון יהיה 3,200,000 ושיעור מרווח הביטחון הוא 44.5%.
סעיף 4:

נפתור את השאלה ב – 2 דרכים:

דרך א':

ידועה פונקצית רווח ישנה של החברה:
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במידה והחברה תעסיק את סוכן המכירות ההוצאות הקבועות יגדלו ב – 30,000 ₪ והתרומה באחוזים תגדל ב – 3% ולכן:
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כעת נשווה בין 2 סוגי הרווחים:
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דרך ב':

נשווה בין עלות לתועלת:

העלות הינה 30,000 ₪ תוספת להוצאות הקבועות.

התועלת הינה S0.03 תוספת לתרומה, אנו נרצה שהתועלת תהיה גדולה מהעלות ולכן:
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במידה והחברה תמכור מעל 31,250 יחידות יהיה משתלם להעסיק את העובד החדש.
סעיף 5:

בנקודת איזון החברה מוכרת 55,500 מוצרים, העלות המשתנה ליחידה לפי סעיף 2 הינה 15 ₪,  כעת העלות המשתנה ליחידה בש"ח גדלה ב – 3 ₪.

על מנת להגיע לרווח נקי של 500,000 ₪ החברה תצטרך להגיע לרווח לפני מס של:
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החברה מעוניינת להגיע לרווח לפני מס של 781,250 ₪.

ההוצאות הקבועות לא ישתנו ולכן:
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החברה מעוניינת להגיע לרווח נקי של 500,000 ₪, וכן למכור את אותה כמות שמכרה בנקודת איזון (כנ"ל לגבי הוצאות קבועות) ולכן החברה תצטרך למכור את המוצר ב – 49.01 ₪.
שאלה שנייה

נסמן את המוצרים בנעלמים:

a = מדפסת לייזר
b = מדפסת דיו
סל המוצרים z הינו : 3a+2b
לפני פתרון השאלה נמצא תרומה לסל, על מנת לחשב זאת עלינו למצוא מחיר ליחידה (חלוקת הפדיון הצפוי במספר יחידות צפוי למכירה) וכן עלות ייצור משתנה ליחידה (עלויות ייצור חלקי כמות היחידות):

	
	מדפסות לייזר a
	מדפסות דיו b
	סל z=3a+2b

	מחיר מכירה ליחידה p
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	עלות משתנה ליחידה  v
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	תרומה ליחידה

 (p-v)
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סעיף 1:

נחשב את נקודת האיזון ביחידות ובש"ח:

דרך א':
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דרך ב':
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בנקודת איזון החברה תמכור 6,150 סלים, כלומר 18,450 מדפסות לייזר ו – 12,230 מדפסות דיו שהן מהוות 295,200 ₪.
סעיף 2:

מחצית משכר המנהלים הוא 27,500 ולכן ההוצאות הקבועות קטנות ל: 
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הגידול בעמלה מקטין תרומה ולכן עלינו לחשב תרומה חדשה:

	
	מדפסות לייזר a
	מדפסות דיו b
	סל z=3a+2b

	מחיר מכירה ליחידה p
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	עלות חדשה משתנה ליחידה  v
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	תרומה חדשה ליחידה (p-v)
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נפתור את השאלה ב – 2 דרכים:

דרך א':

ידועה פונקצית רווח ישנה של החברה:
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במידה והחברה תשנה את שכר המנהלים הרווח יהיה:
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כעת נשווה בין 2 סוגי הרווחים:
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דרך ב':

נשווה בין עלות לתועלת:

העלות הינה שינוי בתרומה של 19.79% .

התועלת הינה 27,500 ₪ ירידה בהוצאות הקבועות, אנו נרצה שהתועלת תהיה גדולה מהעלות ולכן:
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במידה והחברה צופה למכור במחזור מכירות שקטן מ – 138,959 ₪  יהיה משתלם לשנות את השכר למנהלים.
סעיף 3:

סעיף א':

נחשב את דרגת המנוף התפעולי:
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כאשר רווח החברה הוא 147,595 ₪ דרגת המנוף התפעולי הינה 1.7292%.

סעיף ב':

לפי הגדרת המנוף כאשר החברה תגדיל את המכירות ב – 3% הרווח יגדל ב – 1.7292% ולכן:
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אם מחשבים ללא מנוף תפעולי:
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במידה והחברה תגדיל את מחזור המכירות ב – 3% הרווח יגדל ב – 7,657 ₪ שהם מהווים 5.18% (יש פער בתוצאות עקב כמות מספרים אחרי הנקודה).
סעיף 4:

תחילה נחשב תרומה לשעת מכונה:

	
	מדפסות לייזר
	מדפסות דיו

	תרומה ליחידה
	4.5
	2

	זמן ייצור בשעות
	0.8
	0.4

	תרומה לשעה
	5.625
	5


התרומה לשעת מכונה של מדפסת לייזר גדולה יותר ולכן נייצר קודם מדפסות לייזר ולאחר מכן מדפסות דיו.

מגבלת השיווק של המדפסות לייזר הינה 200,000 מדפסות ולכן:
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למכונה יש 180,000 שעות ייצור ולכן נותרו 20,000 שעות לייצור מדפסות דיו:
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באמצעות המכונה הישנה נייצר 200,000 מדפסות לייזר ו – 50,000 מדפסות דיו, למכונה החדשה יש עוד 70,000 שעות מכונה ולכן ניתן לייצר בה:
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במכונה החדשה נייצר 175,000 מדפסות דיו, נבדוק כדאיות באמצעות עלות תועלת:

עלות: 300,000

תועלת: תרומה ליחידה * מספר היחידות שניתן לייצר = 2 * 175,000 = 350,000

התועלת גדולה מהעלות ולכן כדאי לרכוש את המכונה החדשה.
חלק ב' – תמחיר הזמנה

שאלה שלישית

סעיף 4 הוא סעיף מיותר הואיל ולא ניתן לייחס את החומרים להזמנה 200.

נשים לב שהעלויות העקיפות מועמסות לפי 5 ₪ לכל שעת עבודה ישירה

סעיף א':

עלויות להזמנה 200
	סעיף

/תאריך
	פרטים
	עבודה
	עלויות עקיפות
	חומרים בש"ח
	סה"כ (ש"ח)

	
	
	שעות
	שכר לשעה
	שכר
	
	סוג א
	סוג ב
	סוג ג
	

	1.7.07
	חומרים
	
	
	
	
	100*5
=500
	
	
	500

	2.7.07
	חומרים
	
	
	
	
	
	150*7
=1,050
	
	1,050

	7.7.07
	עבודה
	35
	100
	3,500
	35*5=

175
	
	
	
	3,675

	11.7.07
	חומרים
	
	
	
	
	
	
	325*6
=1,950
	1,950

	12.7.07
	עבודה
	52
	85
	4,420
	52*5
=260
	
	
	
	4,680

	14.7.07
	חומרים
	
	
	
	
	
	
	(53*6)
=(318)
	(318)

	17.7.07
	חומרים
	
	
	
	
	200*4.5

=900
	
	
	900

	22.7.07
	עבודה
	30
	105
	3,150
	30*5=

150
	
	
	
	3,300

	סה"כ
	11,070
	585
	1,400
	1,050
	1,632
	15,737


סעיף ב':

נתון שההזמנה כללה 177 הזמנות ולכן:

עלות הזמנה
 = 15,737 = 62.948 ₪ ליחידה.
מספר יחידות
      250
סעיף ג':

מכירות

15,737*1.4 = 22,031.8
עלות המכירות
(15,737)
רווח גולמי
15,737*0.4= 6,294.8
שאלה רביעית
סעיף 3 מיותר הואיל ולא ניתן לייחס סעיף זה להזמנה ספציפית.

סעיף א':
סך עלויות עקיפות:

עבודה בלתי ישירה
25,000

עקיפות שונות

14,000

פחת


25,080
חשמל טלפון וביטוח
24,000

סה"כ


88,080
בסעיף 10 נתון בסיס העמסה:

	מספר הזמנה
	שעות עבודה בכל מחלקה
	סה"כ שעות עבודה
	עלות לשעה
	שכר עבודה ישיר לפי הזמנה

	
	תכנות
	בדיקת באגים
	שיפורים
	
	
	

	20
	50
	10
	15
	75
	500
	37,500

	21
	43
	8
	7
	58
	400
	23,200

	22
	62
	12
	5
	79
	350
	27,650

	23
	25
	3
	1
	29
	750
	21,750

	סך שעות עבודה ישירות
	110,100


כלומר העמסה ליחידה הינה סך עלויות עקיפות
 = 88,080
 = 0.8



      סך שכר עבודה ישיר
     110,100
	סעיף
	פרטים
	הזמנה 20         
	הזמנה 21            
	הזמנה 22           
	הזמנה 23            
	סה"כ

	1
	יתרת פתיחה
	100,000
	230,000
	
	
	330,000

	4
	חומרי גלם
	180,000
	220,500
	163,000
	110,000
	673,500

	5
	שכר עבודה ישיר
	37,500
	23,200
	27,650
	21,750
	110,100

	5,6,7,8
	עלויות עקיפות
	0.8*37,500
=30,000
	0.8*23,200

=18,560
	0.8*27,650
=22,120
	0.8*21,750
=17,400
	88,080

	9
	הושלם והועבר
	(347,500)
	(492,260)
	
	
	(839,760)

	
	סה"כ
	
	
	212,770
	149,150
	361,920


סעיף ב':
מכירות

839,760*1.5 = 1,259,640
עלות המכירות
(839,760)
רווח

839,760*0.5= 419,880
חלק ג' – תמחיר תהליך

שאלה חמישית

יוני 2007:

	
	תנועה ביחידות פיסיות
	יחידות שוות ערך
	תנועה בשקלים

	
	
	חומרים
	המרה
	חומרים
	המרה
	סה"כ

	מלאי פתיחה
	11,000
	11,000*0.7
=7,700
	11,000*0.6
=6,600
	170,000
	117,845
	287,845

	הוכנסו לייצור
	17,000
	p.n.=

17,550
	p.n.=

18,000
	107,750
	103,555
	211,305

	יחידות פסולות
	p.n.=

(3,000)
	3,000*0.75
=(2,250)
	3,000*0.7

=(2,100)
	2,250*11
=(24,750)
	2,100*9
=(18,900)
	(43,650)

	הושלם והועבר
	(15,000)
	(15,000)
	(15,000)
	15,000*11
=(165,000)
	15,000*9
=(135,000)
	(300,000)

	מלאי סגירה
	10,000
	10,000*0.8
=8,000
	10,000*0.75
=7,500
	8,000*11
=88,000
	7,500*9
=67,500
	155,500
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נבדקו:

דרך א:





דרך ב:

הוכנסו לייצור
17,000



הושלמו והועברו

15,000

מלאי פתיחה
11,000



נפסלו


3,000
נבדקו

28,000



מלאי סגירה

10,000






נבדקו


28,000



עלות ממוצעת ליחידות שוות ערך חומרים:
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עלות ממוצעת ליחידות שוות ערך המרה:
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עלות נפסלו הינה 43,650 וידוע שהפחת הנורמאלי הוא 5% ולכן:
	
	יחידות פיסיות
	עלויות

	פחת נורמאלי
	28,000*0.05
=1,400
	1,400*14.55
=20,370

	פחת מעל הנורמאלי
	p.n.=

1,600
	1,600*14.55
=23,280

	סך 

הכל
	3,000
	43,650


עלות ממוצעת ליחידה שנפסלה:
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מלאי הסגירה עבר בדיקה ולכן עלינו להעמיס את היחידות שנפסלו על הושלם והועבר ועל מלאי הסגירה באופן יחסי:

עלות מלאי הסגירה בסוף החודש יוני 2007 הוא:
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בסוף חודש יוני 2007 מלאי הסגירה יהיה 163,648 ₪.
עלות הושלם והועבר בחודש יוני 2007 הוא:
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בסוף חודש יוני 2007 מלאי הסגירה יהיה 322,222 ₪.
הסכום במועבר לדו"ח רוו"ה הוא העלות של הפחת מעל הנורמאלי כלומר 23,280 ₪.
שאלה שישית
יולי 2007:

	
	תנועה ביחידות פיסיות
	יחידות שוות ערך
	תנועה בשקלים

	
	
	חומרים
	המרה
	חומרים
	המרה
	סה"כ

	מלאי פתיחה
	20,000
	20,000*0.9
=18,000
	20,000*0.8
=16,000
	270,000
	208,000
	478,000

	הוכנסו לייצור
	30,300
	p.n.=
7,590
	p.n.=

7,825
	106,260
	93,900
	200,160

	הושלם והועבר
	(15,000)
	(15,000)
	(15,000)
	(225,000)
	(195,000)
	(420,000)

	מלאי סגירה
	p.n.=

35,300
	35,300*0.3
=10,590
	35,300*0.25
=8,825
	151,260
	106,900
	258,160


דרך א' לחישוב הושלם והועבר:
עלות ליחידת חומרים של מלאי פתיחה:
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עלות ליחידת המרה של מלאי פתיחה:
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דרך ב' לחישוב הושלם והועבר:
חומרים:
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המלאי סגירה כולל 7,590 מוצרים שהוכנסו לייצור ו – 3,000 מוצרים ממלאי פתיחה ולכן העלויות הן:
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המרה:
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המלאי סגירה כולל 7,825 מוצרים שהוכנסו לייצור ו – 1,000 מוצרים ממלאי פתיחה ולכן העלויות הן:
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עלות מלאי הסגירה בסוף החודש יולי 2007 הוא 258,160.
עלות הושלם והועבר בחודש יוני 2007 הוא 420,000.
חלק ד' – מוצרים משותפים
שאלה שביעית


כעת משהבנו איך בונים תרשים זרימה אנו צריכים לעבור לשלב הבא שהוא בדיקת כדאיות מהסוף אל ההתחלה.

שלב  ראשון: האם כדאי להפוך את החומרים המשמרים למזון לטבעונים ולסלט מוכן?
	תועלת
	תועלת מסלט מוכן
	45,375

	
	תועלת מטבעונים
	20,625

	עלות
	תהליך ייצור סלט מוכן וטבעונים
	(55,000)

	
	ויתור על חומרים משמרים
	(44,000)

	סה"כ
	(33,000) ₪ 


לא כדאי להפוך חומרים משמרים לסלט מוכן ולמזון לטבעונים הואיל והעלות גדולה מהתועלת.

שלב  שני: האם כדאי להפוך סלט פירות למחית פירות?

	תועלת
	תועלת ממחית פירות
	40,500

	עלות
	תהליך ייצור מחית פירות
	(45,000)

	
	ויתור על סלט פירות
	(31,500)

	סה"כ
	(36,000) ₪ 


לא כדאי להפוך סלט פירות למחית פירות הואיל והעלות גדולה מהתועלת.

שלב  שלישי: האם כדאי להפוך פירות וירקות אורגנים לסלט פירות וירקות מחומרים משמרים?
	תועלת
	תועלת מסלט פירות
	31,500

	
	תועלת מחומרים משמרים
	44,000

	עלות
	תהליך ייצור סלט ומשמרים
	(70,000)

	
	ויתור על פירות וירקות
	(100,000)

	סה"כ
	(94,500) ₪ 


לא כדאי להפוך פירות וירקות אורגנים לסלט פירות וירקות מחומרים משמרים הואיל והעלות גדולה מהתועלת.

כלומר נמכור פירות ירקות ונקבל עבורם 100,000 ₪.
מלאי פתיחה:


11,000





הוכנסו 


לייצור:


17,000





הושלמו


והועברו:


15,000





בדיקה





 5% פחת נורמלי





פחת מעל הנורמלי





3,000 נפסלו





75% חומרים


70% המרה





מלאי סגירה:


10,000





1,400





1,600





פירות וירקות


2,000


100,000 ₪ 





סלט פירות


900


31,500₪ 





חומרים משמרים


1,100


44,000 ₪ 





סלט מוכן


825


45,375 ₪ 





טבעונים


275


20,625 ₪ 





מחית פירות


900


40,500 ₪ 





70,000





55,000





45,000
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